

◇徐也农

沁园春·贺临夏中学百年校庆

春花秋实,岁月沧桑,百年一瞬。念乡贤士绅,创建临中,数代园丁,沥血呕心;几番洗礼,河湟扬名,万千桃李映日红。逢盛世,老校焕新容,添花绣锦!

陇上夺魁殊荣,又驭风扬帆启新程。喜杏坛薪火,传承有人。敬业爱生,崇德笃行;求真务实,不断创新,优良传统铸师魂。齐奋进,更上楼一层,辉煌长存!

◇赵兴

敬贺母校百年华诞

百年老校历沧桑,文脉绵延恩泽广,肇启导河开混茫,声名远播李桃芳。楼筑镇边演武场,曾经戎马干戈地,昭忠祠里读书郎,终变芝兰玉树乡。宿儒设帐传师表,妙手丹心报家国,学子登科作栋梁,前程锦绣写华章。

◇张灵娜

一封清华学子的来信

各位学弟学妹:你们好!

我是张灵娜。正值临夏中学百年校庆之际,很高兴以这种方式再次和你们“见面”。从8月23日开学至今,我已在清华生活两个月有余,有不少的感想与大家分享。

8月22日,我离开临夏。人生中第一次乘坐飞机,是飞往距离临夏1600多公里的北京求学。看着外面的土地从土黄色逐渐变成绿色,从沟壑纵横变成广阔的平原,我第一次真切意识到:我走了,离开生活了19年的故土……即将去到一个和我故乡天差地别的地方独自生活。随着飞机降落,我的内心也逐渐从忐忑归于平静。

8月23日下午1:30,我第一次到达清华园。当天校门口挤满了人,我们新生在志愿者引导下进入园区,登上校车。学校大得不可思议,去到清华之前,460公顷在我心目中仅仅是一个数字,而缓慢行驶的校车真正让我明确了它的含义。8月的北京树木葱郁,清华园更甚,整条道路被高大的杨树遮盖着,两侧低处种满了花。光透过树叶的缝隙洒在路上,远处有学生穿着短裤骑着车飞驰而过。车里的人们都没有出声,安静地等待校园巴士带我们穿过一条又一条街,在一片青春洋溢的氛围中到达目的地。

目的地是公寓前的一条道路,在操场旁边。整条道路上搭满了紫色的小亭子,亭子标注着各个院系,每个学院迎新学长学姐热情地询问你的专业。在法学院的亭子里,我领取了我的名牌和校园卡,签了名,第一次在这里留下了痕迹。

我在清华的第一个感想,是永远不要通过外人去了解一件事,尤其是通过社交媒体。清华园并不是冰冷而没有人情味的,园子里所有的人都对你热情而尊重。严苛的21天军训,20公里拉练,一场又一场的事理论课,刷新了我人生中无数个第一次。

第二个感想就是,平台决定资源。我曾经问苏老师,普通的211和985有什么区别。来到清华后,第一次知道它们的不同。一所好的学校,资源是远远优于其他的。无论是硬件资源还是各种抽象意义的资源。我在10月1日登上天安门城楼观看升旗,还聆听了罗翔老师的讲座,参加了黄渤、魏大勋的电影见面会;在党课跨区实践活动中,前往卢沟桥抗日战争纪念馆参观。而这一切,并不是我个人付出多少,都源于学校资源。或许很多学弟学妹和我一样,觉得985、211、c9并无多大区别,都是媒体定义的“好大学”,可现实是它们之间也是天差地别。我作为曾经的迷茫者可以坦言:你的大学将最大程度干预你的资源与平台,至少在你刚刚进入社会时。希望大家慎重选择大学,能冲则冲,不要就此放弃,为自己再拼一把。

第三个感想是,清北并不是大城市、教育大省的人才能上。在我们学院,没有一人来自北上广。我们来自天南海北、五湖四海。除去国际交换生,北至长春,东至港澳,西至新疆甘肃,南至江西广西。很多人来自普通家庭,来自和你我一样的地方。但在法学院相遇的那一刻,我们没有区别。我们重新位于同一起跑线。我的朋友中不乏和我一样的逆袭者,和他们的相处中,我越发觉得“种瓜得瓜,种豆得豆”的真实性。如今,经过两个月学习生活,我对这里越来越熟悉,也越来越感谢高中的自己。在高中我最喜欢听的一首歌是《夏夜灯塔》,里面有一句“等我回应你的回应,等我决定你的决定”,而现在,我就是在回应高三时的自己,而高三的我决定了现在的我。我希望你们能从我身上看到些什么,我也一直陆陆续续对你们在社交平台上的问题有所回应。我之所以从未停止对我生活的分享和对你们疑惑的解答,并不是因为我想去炫耀什么,而是想告诉你们,只要你不放弃自己,认真去为你自己争取,我们都能够过上我们所有人(包括我自己)曾经都难以想象的、梦寐以求的学习生活。我想告诉你,你的前方不是虚无缥缈、没有希望的。

这个世界上本没有路,走的人多了,也便成了路。我作为这条路上的一员,是希望你能看到这条路虽然艰难但走得通、走得远。你和我之间的路,我已经走过,也就是说你的前方有人在未知中探索,为你们提供经验与教训,你们的前方是已知的。我希望我成为你的探路者,让你走得更安全更快速。为家乡的你们做前锋。我也在远方,等待6月后来见我的第一批人,希望未来的临中,有更多人走上这条路,最好源源不断,最好无穷无尽!最后,祝愿母校100岁生日快乐,百年华诞,再创辉煌!



王尚书故里,禹王导河留遗迹;朱将军^①桑梓,春雨^②吟诗镇边楼^③人文多元,文明丰藏。河州学府,岁至期颐。往事悠悠,百年沧桑。木铎金声,薪火代传。溯源庠序,贤达鲁效祖,呼号联同仁,乡绅徐绍烈,回贤喇世俊,相聚教育馆,筹建建洋宫;镇守使建准^④,鼎力百姓颂。癸亥逢新春,镇边楼前气象新。滥觞昭忠祠^⑤,校名导河称。中学教育开河州先河,兴学教书树时代范例。先贤创业,艰难曲折,筚路蓝缕,宵衣旰食。增设高中,马辅臣^⑥解困显赤诚,李专员^⑦劝费利千秋。数代扩园圃,历届填砖瓦。朝露夕霞,临中四方揽胜景。北依万顷塬头,南闻大夏涛声,西眺太子积雪,东瞰凤凰雄姿。回眸先贤执鞭,名师代代传。捻笔弄管有徐芝,口吐芳蕊^⑧待人诚;纵横周期祁克新,教书先育人;电场磁场善授渔,精通文属孟仁;平面立体研几何,光彩烟熟弄《九章》^⑨。皓首苍鬓,不堕煌煌志,黑发红颜,常记谆谆诲。风云际会,丹心尽染铁骨;俊采星驰,粉笔急书华章。焚膏继晷,树兰滋蕙。百载披肝沥胆,弦歌不辍;格物致知,经世致用。华夏兴,贵师重傅,教育旺,尊师重教。

◇文/冯俊礼 图/何廷根

临夏中学新赋

老校紫心,苍松挺拔,紫藤茂盛,感恩总理送种^⑩盈盈情;芳草萋萋,修竹丛生,墨香风韵,铭记师生自强浩歌;杨柳依依,池水盈盈;古木参天,城墙厚重;柱石尚在,忠祠不存。牡丹斗艳,燕子呢喃;喜鹊登枝,蝶飞蜂舞,桃吐丹霞,银杏披金,国旗招展,生机盎然。几经沉浮,多少风雨,校名虽数易,精神永传承。临夏解放,老校新生,党政关怀,各界支持,声名鹊起,学子争读。改革开放,更添活力。己丑五月,跻身“示范”,引领辐射,享誉陇原;是年高考,丽幅折桂,名校续缘,声播遐迩。癸巳秋月,“河州”并入,适时东迁,十年磨合,优势互补。博学厦门自强三楼鼎立,松柏梧桐银杏四木并茂。艺教图书,西楼蕴藏,行知铜像,静思楼东。培植文脉,环境冶情。假山嶙峋,喷泉飞银,奇石沉沉,绿草茵茵。奇花异木,应季勃发,五彩花卉,装点时令。至圣先师巍然屹立,莘莘学子誓言铿锵。墙壁化育,润泽心灵,中外名人,画像高悬,榜样示范,启迪名言。

设施建设步步更新,管理水平日日渐进。先进理念,吐故纳新。迎接挑战,苦练内功,建章立制,除弊布新,提升质量,紧盯根本,自强自立,苦干实干,躬耕不辍,质量攀升,社会赞誉。讲求和谐,肃振纪风,高标准,严要求;高期待,严落实;高自信,严自律。社团活动,雨后春笋,潜质特长,着力培养。东瞻谱新篇,十年奋进歌,北麓铸伟业,四季耕耘乐。冬练三九,梅傲严寒逸清香,夏舞三伏,蚌盈珠生奇迹。潜心教书,静心育人,走出请进,追赶一流,上下一心,拧成一股绳;同心同德,瞄准目标,矢志不移,众志成城,攻坚克难,戮力共甘苦。凤凰涅槃,百鸟来朝。百载芳华,可歌可泣。俊才摇篮,腾蛟起凤。五湖四海,学府世纪聚萃华。杨正领军磁材料,贡献突出;胡昌年出彩核武器,扬我国威;朱竑徜徉文旅地理,入选国家百万人才,唐振寰沉潜电化教育终成精英;方汝楫挥舞“天启棍”驰骋武林,大口径步枪百发百中,祁发慧打破世界纪录;巾幗英雄李茹红,无线电测向实现我国金牌零突破,登上体坛顶峰。少将慈国巍,“和平使命”勇作为;“十大青年”曾学刚,科技进步一等奖。商界翘楚鲁鸿宙,百益经营覆盖商超房地与农业,达则不忘回报家乡人民。漫画翘楚朱光荣,作品鲜活馈国宾;材料新星马天琼,首例共价大单晶^⑪,三维“锁子甲”^⑫横空。

历任校长殚精竭虑,励精图治,几代园丁呕心沥血,辛勤耕耘,历届学子晨昏苦读,不废冬夏。唤醒百年老校精气神,激发半千员工再雄志。使命催发,韶华不负,民众期望,朝夕只争。猛志常在,鸾翻远翥。崇德自强,博学笃行。校园和谐,风清气顺。民族团结,春风化雨。班子民主,务实创新;员工忠诚,教书育人,治学严谨,为人师表;学子自信,诚信感恩,乐学正直,责任有为。铃声悦耳,书香沁脾,红烛无声,春蚕有意,自强春秋不息,厚德万物可载。

^①朱将军:朱贵(1778年-1842年),字敬堂,又字君山,甘肃河州(今临夏市)人,是鸦片战争时期抗击英国侵略者的著名民族英雄。历任千总、守备、都司、游击、参将、副将等职。
^②春雨:明代大学士解缙,号春雨。
^③镇边楼:临夏市原城廓北城墙中段,高高耸立着一座明代修建的二层大楼,称镇边楼。解缙贬谪河州期间,曾登上此楼,吟诗一首:“陇树秦云万里秋,思亲独上镇边楼。几年不见南来雁,真个河州天尽头。”
^④建准:裴建准,字孟威,甘肃省广河县三甲集裴水家村人,民国八年(1912年)任河州镇总兵、镇守使。导河县立初级中学创办时鼎力支持,劝资14万元。学校开办后,及时拨支经费,受人民钦佩。
^⑤昭忠祠:昭示忠良将士的祠堂。据张思温编著《积石录》记载,临夏昭忠祠建成于1876年夏,是为了纪念1873年在河州太子寺之战中阵亡将士。位置在临夏北郊外城隍行官故址。根据昭忠祠内西北军将领戴靖宇撰文的石碑记载,河州陆军义冢内安葬着在平息1928年“河州事变”中阵亡的西北军将领士卒及殉难各忠烈,均归祠内,配享四时祭祀。
^⑥马辅臣:马佐,子辅臣,回族。临夏民族工商业家,俗称“马矿务”。导河县立初级中学增设高中时,捐大洋2000元。他重视地方教育,兴建大夏河桥、电厂、火柴厂等利民工程,深得民众好评。
^⑦李专员:李学谟,曾任甘肃第五专区专员。
^⑧口吐芳蕊:比喻良好人格的影响。
^⑨《九章》:这里指我国古代数学典籍《九章算术》,《算经十书》中重要的一种。
^⑩总理送种:1952年,临夏地区民族事务委员会副主任张质生参加甘肃少数民族参观团赴京,受到朱德接见。周恩来总理给张质生赠送一包紫藤种子,希望各民族象紫藤一样花繁叶茂。种子带回临夏后,种在罗家花园等几处,唯独罗家花园所种种子发芽,1963年开始开花。2005年春,新华小区开发,为了给临中申办省级示范性高中美化校园增色,罗家花园主人罗昭、罗志勇父子将这棵珍贵的紫藤无偿捐献给临夏中学,以答谢培养之恩,同时期望临中人才辈出。
^⑪首例共价大单晶:指以兰州大学为第一通讯单位,北京大学、加州大学共同合作,首次实现了大尺寸单晶的生长和结构解析,将“共价组装有序结构”的研究提升到新的高度。
^⑫三维“锁子甲”:两个或两个以上大环分子通过机械键互锁形成的超分子“锁链”。类似于中世纪骑士用作盔甲的锁子甲。



冬日私语

许建国 摄

◇毛兴芳

一朵玫瑰花的自述

是的
我是一朵花
一朵盛开在黄土高原的玫瑰花

我从遥远的国度走来
翩跹身影是我给临夏的温柔
在雪花飞舞的初冬
我在西北高原小城静静绽放
一切就恍惚得如同梦境——
我,盛开在无限的时光里

厚重的黄土是滋养我生命的母体
娜欧米、香妃、洛神、蜜桃雪山是我的名字
先进的科技只为让我更加艳丽
当勤劳的双手轻轻拂过
我便要踏上奇幻的旅程——
在自动化的平台里穿梭
在冷库静候
在高空翱翔

我见过他们对我的宠溺
小心翼翼,像呵护婴儿一样呵护着我
我见过他们对我的爱恋
摘一束回家,满心欢喜,精心摆放着我

我还看见过她们对我的感念
她们说,是我精彩了她们的的人生
只有我知道,精彩她们的是她们自己
而我,只是一朵平凡的玫瑰而已

人生的承诺

临夏市一中初三17班 孙景桐 指导老师:胡丽萍

有人把承诺视作一份责任,有人把承诺视作一种素养,而我把承诺视作一叶轻舟,带我越过千里江河,那是我对自己人生的承诺。微光散落在窗前,我心头一颤,思绪回到数年前,那是我第一次对自己许下承诺。

回忆是炽热的汗滴,那時的我正低着头站在篮球训练馆。旁边是两两一组结对练球的伙伴,他们脸上的笑容和我的孤单落寞形成鲜明的对比,这是我对热爱唯一抗拒的时刻。教练让我们练习相互传球,需要两两组队,训练班里除了我是女生,其他都是清一色的男生,加上我性格内向,故而每次到了组队训练环节,我总是被孤立。其实,在训练馆的时光基本都是这样度过的。对我来说真是莫大的考验。无数次想过放弃,要不就这样算了,但每当我打退堂鼓的时候,母亲总是鼓励我,帮助我战胜自己。

说老实话,篮球这条路我走得无比艰辛,一方面是自己的热爱,另一方面又障碍重重,但我一直强迫着自己往前走。我渐渐明白磨炼这件事情,就如同雪中的梅,愈冷愈开花。当我在赛场上进球,在跑道上夺冠,在训练班学员大比拼中作为唯一的女生站上领奖台的时候,我用实力让所有人认可了我。忘不了那次教练给我颁奖的时候,我激动地流出了眼泪。也许眼泪和汗滴知道,当人生遭遇荒野时,也意味着它要让我们成为高飞的雄鹰。就在那时候,我对自己许下了穷尽一生也要坚守的承诺——永远要让自己值得,要永远对得起自己,不论发生什么。

在寒冷的夜,我用这句承诺坚持读书;在不被人认可时,这句承诺带我走下去,迈过许多难关。我愿在最艰难痛苦的时刻,凭借这句承诺见到最美好的未来,然后向着远方奋力奔跑。承诺有时是力量,有时是希望,而希望是不能抹杀的,因为希望是指向未来的,因此,它一定会生根发芽,开花结果。只要春天不死,承诺不死,就会有迎春的花朵年年岁岁开放。记得马云在一次演讲中提到阿里巴巴1999年成立,从原来只有18个员工到现在上百万员工,从大家在一间办公室吃泡面,到现在身价过亿,都是践行承诺,不断努力的结果,他说给自己一个承诺非常重要,只有我们真正给自己一个承诺,我们才能在困难面前保持坚持。这令我深思,我们趋行在人生这个亘古的旅途,在坎坷中奔跑,在挫折里涅槃,承诺是我们坚持的动力,让我们不轻言放弃,我想这就是承诺对我的作用,我对自己承诺,永远让自己值得。而我值得所有人世间的美好。

小荷



游泳

临夏市红园路小学四年级1班 马昕 指导老师:郭晶琳

暑假的一天,爸爸突然决定开车带我们一家人去兰州奥体游泳馆玩,我们匆匆地准备了一些东西,向兰州出发。

两个小时后,我们到达了游泳馆。游泳馆一共有五层,第一层是洗浴区,第二层是汗蒸区,第三层是桑拿区,第四层是休息区和电影区,第五层是游泳区。

妈妈带着我和姐姐先去女士洗浴区,然后到休息区放下随身带的物品,去了第五层游泳区。游泳区分深水区和浅水区。我和姐姐戴着游泳圈先去浅水区,一会儿玩水上滑梯,一会儿玩水上瀑布……玩得亦乐乎,太开心了。浅水区玩腻了,我跑到深水区,这次是真的去学习游泳。爸爸让我把头埋进水里学习呼吸,哎呀!这可难倒我了,水呛到鼻子里可难受了,一不小心鼻塞还掉了,幸好爸爸反应快,赶忙抓住,不然鼻塞就要掉进水底了。我有点害怕,爸爸说没事,勇敢地向前进,有游泳圈保护我们。

啊!真是一次有意义的游泳,期待爸爸下次再带我们去。